



博鳌亚洲论坛

Tb14

2021年4月20日 星期一

博鳌亚洲论坛二〇二一年年会大型「云」特刊

发展特色产业,盘活乡村资源,提升人居环境 澄迈:绘就乡村振兴新风貌



澄迈保良村蝶变「网红」打卡地。袁才摄

发展特色产业 致富一方百姓

最美四月天,田间农事忙。在位于澄迈县桥头镇沙土村,村民们将采收的地瓜分拣装筐,准备运输到各地销售。

2010年,桥头镇与省农科院合作,建立了优质种苗培育基地,编制地瓜标准化生产技术规程,统一规范地瓜种植管理技术;2011年,桥头镇组织成立产销协会,积极推行地瓜产业标准化管理体系;2012年,桥头镇投入500万元建设集展示、培训、研究于一体的地瓜文化馆,同期举办桥头地瓜品牌推广会。

经过各方努力,近年来,澄迈桥头富硒地瓜打响品牌,产品供不应求,成为全国最具代表性的特色农产品区域公共品牌之一,有力促进了当地农民增收、农村增产、农业增效。

“线下线上一天最高能销售近2万斤地瓜。”沙土村“桥头地瓜”种植户杨英春是当地种植大户,几年前成立了自己的地瓜产销专业合作社。如今,他的合作社越办越大,越来越兴旺。目前,该合作社有500多户农户,58亩生产示范基地,180亩地瓜扩繁

种苗,并配备250平方米的田头冷库。

近年来,澄迈县依托富硒资源优势,打造长寿品牌,大力发展热带富硒特色农业,大力推广种植“6+2”品牌农产品,并设立澄迈福橙科学研究所、福山咖啡研究所、无核荔枝研究所、山茶油产业研究院、无籽蜜柚研究所等8家农业科研机构。同时聘请华南农业大学、中国热带农业科学院等科研院所的专家,为澄迈的特色农业培育脱毒种苗,选育优良品种、推广标准化种植技术等。

截至目前,“6+2”品牌农业产业规模达16.2万亩,预计今年总产值可达11亿元;累计有效注册农产品品牌1370件,其中2020年新增农产品商标118件。澄迈福橙、桥头地瓜、福山咖啡、蜜柚、无核荔枝、茶油、凤梨等人们熟知的品牌农产品畅销全国,品牌效应日益凸显。

在此基础上,澄迈通过推动创建特色产业扶贫示范基地、打造星级休闲农庄、打造农业品牌等举措,加快传统农业转型升级,促进农民多渠道持续增收。

数说澄迈

特色产业

“6+2”品牌农业产业规模达16.2万亩
预计今年总产值可达11亿元
累计有效注册农产品品牌1370件
其中2020年新增农产品商标118件

乡村旅游

澄迈县火山岩古村落群
共有26个村
其中15个入选中国传统村落名录

基础设施

“十三五”期间——
城乡道路总里程达到1025公里
建成225宗供水及饮水安全工程
11座大型水厂和2座大型污水处理厂
县城供水普及率达93%
11个建制镇和金安地区
实现污水处理设施全覆盖
建成3个特色产业小镇
36个美丽乡村
城镇化率达到56.6%以上

盘活闲置资源 发力乡村旅游

水果采摘、乡村小游戏、咖啡体验、星空露营……近日,一批批游客走进澄迈县福山镇保良村,吃农家饭,欣赏田园风光。这个一度只有7户人家的“空心村”正变成“网红”旅游地。

2018年,原本在福山镇片区做了十多年农资生意的福山人符策华住进了保良古村,启动“保良咖啡古村”项目,计划发展咖啡产业。

“这些年,在当地政府的推动和扶持下,福山咖啡打响品牌,而保良古村就有许多咖啡老树长势正好,荒废下去实在可惜,何不利用起来?”符策华说,自2005年起,他开始做农资服务,在外出考察及旅游过程中,他发现乡村不

再只有被岁月淹没的命运,只要因地制宜,利用好资源,乡村就能成为寄托乡愁、放松休闲的新天地。在他看来,如果可以发挥保良古村的区位优势,利用好古树老屋等资源,保良村焕发生机并不难。

两年来,符策华及其团队陆续开发咖啡体验、田园果蔬采摘、乡野星空露营等农村休闲旅游项目。看到团队干得有声有色,原先搬离的部分村民回到老村,在撂荒地种上福橙、咖啡、石榴、木瓜等作物。借此机会,符策华牵头成立农村合作社,拉村民入股,并带领村民去各地考察学习,邀请农技专家到村里进行咖啡种植技术培训。目前,62户农户在保良村种植咖啡及果树超过500

亩。如今,符策华的团队注册成立咖啡加工厂,实现咖啡种植、生产、销售一体化。

蝶变后的保良村,也在不断吸引着外来创业者的青睐。“当大家都在‘讲’故事的时候,我们更多的是在‘做’故事,我们希望通过深挖海南乡土文化,集社会青年力量,利用文创的思维、共创的方式,打造澄迈乡村旅游新IP,激活乡村闲置资源,助力乡村振兴!”觅岛文创负责人李慧说,目前,该团队正在将村中老房子翻新装修成青年旅社,为前来研学学子提供住宿。

随着乡村振兴战略实施,越来越多沉睡的资源被唤醒。近年来,澄迈一方面注重对传统村落的保

护,修缮古建筑,另一方面也盘活现有资源,发展乡村旅游,带动村庄经济发展。

据了解,澄迈县火山岩古村落群共有26个村,其中15个入选中国传统村落名录。自2020年起,澄迈县对全县“中国传统村落”实施挂牌保护,与乡村振兴战略统筹推进,增强传统村落的生命力,留住乡村历史记忆。

澄迈县政府相关负责人表示,下一步,澄迈县将按照传统村落保护利用与乡村振兴战略统筹推进,根据自然环境、建筑风格、经济水平、群众意愿等因素,进一步优化传统村落保护利用的实施模式、技术路径等,确保传统村落保护、利用、传承取得实实在在的成效。

改善村容村貌 升级人居环境

近日,笔者来到澄迈金江镇大美村,温暖的阳光洒在斑驳的墙上,洒在明亮的石板路上,也洒在人们的脸上。

“这里的石板路、水泥路是2013年建设美丽乡村时修建的,在这之前,村里都是土路,一下雨就泥泞不堪。”提到美丽乡村建设,大美村村委会副主任、永美果菜产销专业合作社负责人王明东不禁感慨:“这几年村里变化特别大,池塘边的围栏、停车场都是新修的。”

加乐镇效古村也是澄迈美丽乡村建设中的一个经典案例,该村为澄迈县三星美丽乡村,村庄内的公用设施规划结合基地的

风貌特色,有关设施的布置和工程系统充分体现节地、节水、节能的理念。

不仅仅是这两个村庄,澄迈县在所有自然村均配备了保洁员,所有镇场配备垃圾转运车的基础上,提出了村庄人居环境改造标准,包括布局优化、村庄绿化、路灯亮化、河道净化等,采取“村收集、镇运转、县处理”的创新性村庄环境卫生整治模式,健全和完善村镇垃圾池、果皮箱等环卫设施建设。通过改造建设,村庄改变了以往脏乱差局面,变成了如今道路畅通、房屋整洁、环境优美的“美丽乡村”。

“十三五”期间,澄迈县农村基础设施大幅改善:城乡道路总里程

达到1025公里,实现县城到各镇公共交通线路全覆盖,城乡一体化路网基本形成。建成225宗供水及饮水安全工程、11座大型供水厂和2座大型污水处理厂,县城供水普及率达93%。11个建制镇和金安地区实现污水处理设施全覆盖。建成3个特色产业小镇、36个美丽乡村,城镇化率达到56.6%以上。

“现在村里的垃圾都有垃圾车定时清运,环境比以前干净整洁多了。”王明东欣慰地说道:“我们村里改变最大的就是环境,以前路上随处可见的牛羊粪便现在都没有了,牛和羊都被圈养起来,道路上干干净净。”如今的大美村,村头

绿树成荫,水塘中鱼游虾嬉,村里的老人时常在树荫下悠闲地拉家常,一派怡然自得的田园景象。

澄迈县政府相关负责人表示,今年,澄迈将开展乡村建设行动,全面开展农村人居环境整治,健全村庄保洁长效机制。新建和改建卫生户厕17787座以上,提高厕所粪污资源化利用率,坚持农业农村优先发展的原则,推动基础设施和公共服务向农村延伸、向农村倾斜。推进12个美丽乡村、28宗外语标识牌项目建设,制定全县村庄和居民点现代化、产业化、旅游化改造提升计划,确保农村和垦区发展与自贸港建设同步推进。

(本版撰文/肖妍)

人居环境

今年将新建和改建卫生户厕17787座以上
推进12个美丽乡村
28宗外语标识牌项目建设



海南日报